

Сфера образования — центральный элемент в сфере профилактики наркомании

В. Н. ИВАНОВА

Заместитель Комитета Госдумы РФ по образованию и науке.
Тезисы доклада на конференции

Анализ нашего отраслевого законодательства в сфере образования говорит о том, что в наших законах нет даже понятий *профилактика наркомании, первичная профилактика наркомании, антинаркотическая пропаганда, деятельность образовательных учреждений*. В апреле мною был внесен проект закона по профилактике наркомании и антинаркотической пропаганде в образовательных учреждениях. За 8 мес. при поддержке ФСКН мы получили положительное заключение в отношении этого проекта, и в декабре он поступит на первое чтение. Еще месяц — второе чтение, еще месяц — третье чтение. А что же еще нужно? Что мы должны вместе сделать для того, чтобы противостоять наркоагрессии, наркоугрозе? Я называю лишь некоторые позиции, которые, на мой взгляд, актуальны, где мы должны объединить усилия.

Конечно, нужно восстановить форму 086 при поступлении абитуриентов в высшее учебное заведение. Помимо этой формы назрела пора введения тестирования на добровольных началах. Разве родители будут против тестирования своих детей, разве мы с вами, воспитавшие детей и внуков, не понимаем, что грозит нашим детям? Неужели еще нужно доказывать?

Необходимо уточнить перечень специальностей, для работы по которым не допускаются лица, когда-либо замеченные в потреблении наркотиков. Этот перечень был создан в 1972 г. И неужели ситуация не требует его изменения, неужели мы с вами не понимаем, что педагог не имеет права идти в школу, если он употреблял наркотики, врач не имеет право приходить к больному, если он употреблял или так или иначе был связан с наркотиками? Законы все для этого имеются, необходимы нормативные акты со стороны правительства, со стороны исполнительных органов государственной власти.

Сфера образования — это тот костяк нашей профилактической работы, вокруг которого мы можем серьезно объединиться, объединить учительскую среду, объединить все здоровые силы нашего общества. Но программы общественных мероприятий, которые планирует Министерство образования и науки, в настоящее время охваты-

вает только 23% обучающихся. На 3 года вперед министерство ставит задачу поднять этот показатель на 2% и довести до 25%. Через сферу образования проходит 30 млн чел. Посчитайте, сколько мы охватим какими-либо, даже разовыми в год, мероприятиями, какое количество наших обучающихся, студентов, детей, молодежи и сколько окажется полностью бесконтрольно, полностью подвержено рынку, улице, дворовым ситуациям, о чем сегодня прекрасно говорили все выступающие.

Благодаря усилиям Комитета по образованию и науке Государственной думы мы смогли в ряде регионов создать такие общественные организации, как "Радуга — город без наркотиков", "Радуга — Санкт-Петербург без наркотиков", "Радуга — Новосибирск без наркотиков", "Радуга — Пятигорск без наркотиков". Конечно, назрела необходимость, чтобы мы создали единую "Радугу..." в стране. И вот тогда можно говорить: "Россия без наркотиков". Мы открыли Всероссийскую школу профилактики наркомании для образовательных учреждений, подписали меморандум взаимодействия общественных структур антинаркотической профилактической направленности, провели целый ряд мероприятий для молодежи — "Мастерская будущего", — т.е. пытаемся использовать и эти формы.

Сейчас разрабатываются критерии для отнесения образовательных учреждений к лучшим и их соответствующему поощрению. Поощрение для школ будет в размере 500 млн руб. в год, для высших учебных заведений — 1 млрд руб. в год. И вот возникает вопрос, каков же критерий отнесения к лучшей школе, лучшему вузу. На мой взгляд, мы можем рекомендовать сегодня на этом форуме включить в перечень показателей лучшей школы, лучшего вуза те, которые связаны с воспитательной работой среди студентов, вопросами привлекательности студентов с позиции потребления наркотиков, преступности и так далее, т.е. все эти показатели известны и службе наркоконтроля, и в сфере образования, и в МВД. Но задача в том, чтобы общими усилиями потребовать включения этих критериев Минобразованием при предоставлении соответствующих льгот.